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A MEZŐFELEI GYÉKÉNYFELDOLGOZÓ HÁZIIPAR

Mezőfele és a gyékényfeldolgozás egymástól elválaszthatatlan fo
galmak. Ennek a keletmezőségi falunak az életét annyira meg

határozza a gyékényfeldolgozás, mint Koronáét az agyagművesség, vagy 
az alsónyárádmenti falvakét (“Murokország”) a veteménytermesztés. Er
re nézve igen jellemző, hogy a mezőgazdasági termelőszövetkezet létesí
tésekor (1962) a fiatal asszonyok legnagyobb része nem állott át a városi 
munkára, pedig Marosvásárhely Felétől csak 14 kmre van és akkoriban a 
mainál jobb autóbuszközlekedés lehetővé tette volna az ingázást. Ez alól 
csak az ipari szakiskolát végzett lányok és fiatal asszonyok kivételek. Még 
a férfiak is, noha 1962 óta jórészt a vásárhelyi üzemekben, vagy tszekben 
dolgoznak, hazajövet maguk is leülnek asszonyaik mellé és végzik ezt a 
nagy gyakorlatot, hozzáértést és türelmet igénylő munkát.

Nem tudtuk kideríteni, hogy mióta folytatják a feleiek ezt a háziipart. 
A faluban élő azon véleményt, hogy a gyékényfeldolgozás már 300 évre 
tekint vissza, nem lehet bizonyítani. A 80 éves Gyalai Sándor azt állítja, 
még a nagyapjától hallotta, hogy a mostani templom építésének évében, 
1816ban már megvolt a nádmunka Felében. (A gyékényt ITyphal a felei
ek nádnak nevezik, a nádat pedig csősnádnak mondják.) Tény, hogy 
Benkő József 1778ban megjelent híres művében0 a felei gyékényfeldol
gozás nem szerepel a feleiek sajátos foglalkozása gyanánt, holott pl. Me 
zőpanitról megírja, hogy a falu híres kölestermesztéséről, s így valószínű, 
hogy a XVIII. században még legalábbis nem volt a lakosság főfoglalko
zása. Ámde a XIX. század derekán Benkő Károly már ezt írja: “A mező
ségi tavakból gyűjtött nádból (!) készítenek kivételesen Harasztkeréken 
gyékényt, Felében szatyrot, kenyéiformákat (szakajtókat), ételhordó kan
tárokat stb.”la

Orbán Balázs pedig a Székelyföld leírásában Feléről ezt írja: “Lakói 
híres ácsok és építőmesterek, sőt itt a férfiakkal a nők is versenyeznek, 
amennyiben ezek nádmunkát, ú.m. szatyrot, lábszőnyegeket, gyékényt, 
kosarakat, kantárt (miben a fazekokat szokták a mezőre vinni) s más cik
keket készítenek s azzal... a Mezőség román helységeiben nagy kereske
dést űznek”.21

Barabás Endrének a XX. sz. elején írt monográfiájában Feléről ezt 
olvashatjuk: “A sárfonás (így!) és szatyorkötés termékei már kereskedel
mi forgalomba is kerültek. Mezőfelében az összes lakosság (kiemelés tő
lem), Mezőcsáváson 164, Mezőménesen 34, Mezőkölpényben 280. 
Harasztkereken 41 családban foglalkoznak a háziiparral.” 3)
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A felsorolt öt falu közül napjainkban csak Felében és Harasztkeréken 
foglalkoznak nagymértékben gyékényfeldolgozással, Ménesen csak láb
törlőt és újabban takarót (gyékényt) szőnek, de ez nem főfoglalkozása a 
falu lakosságának. Hogy mi késztette a feleiek elődeit, hogy ráálljanak 
erre a háziiparra, nem tudjuk, de minthogy a falu határában nincs is tó, 
ami nyersanyagot termett volna e háziipar számára, ha mégis rákaptak és 
napjainkig folytatják, talán nem járunk messze az igazságtól, ha úgy vél
jük, hogy ennek fő oka a falu múltbeli szegénysége. 1910ben az itteni 
tagosítás után a falu egész határa 1285 hold és 742 négyszögöl. Ebből a 
falu belterülete 51 hold, másfalusi birtokosok tulajdonában volt 51, köz 
birtokossági legelő 170, erdő 53, terméketlen terület 104 hold, összesen 
429 hold, amit levonva az egész területből, marad 756 hold megművelhe
tő terület a lakosság birtokában. Ez bizony édeskevés volt ahhoz, hogy az 
akkori 661 főnyi lakosság (1910. évi népszámlálás) belőle megéljen. 4)

Ezt még szemléletesebben bizonyítja az akkori birtokmegoszlás. Eszerint:
0 1 holdig volt 51 család
1 2 holdig volt 18 család
2 3 holdig volt 14 család
3 5 holdig volt 25 család
10 holdon felül volt 32 család
Összesen: 140 család 5)

Ha arra gondolunk, hogy a század eleji földművelés csak az 5 holdon 
felüli birtokosnak biztosította a tisztességes, bár szerény megélhetést, azt 
kell mondanunk, hogy a 140 család közül csak 57nek volt a földből eredő 
biztos megélhetése, 10 család csak szűkösen, 87 család, vagyis a lakosság 
többsége egyáltalán nem tudott volna a saját földjéből megélni. Ezek a 
családok rá votlak utalva egyrészt a kisszámú nagygazdák földjén való 
részes, illetve napszámos munkára, másrészt pedig a gyékényfeldolgozó 
háziiparra.6)

Az 1913. évi lelkészi jelentésben Krizbai Sándor lelkész ezt írja: “Da
legyesület létesítésére kísérlet tétetett, de a községben egyedüli jövede
lemfonást szolgáltató házi ipari munka (szatyor, üvegtok, lábtörlő 
készítés) annyira elvonja a híveket, hogy a legnagyobb igyekezet mellett 
nem volt keresztül vihető.” 71

A háziipar meghatározó jelentőségére mutat rá néhai Bartha István 
tanító is Visszaemlékezéseiben. “A szatyorkötés a század elején a min
dennapi aprópénzt jelentette minden háznál, kivéve a papot és a tanítót, 
akiknél csak akkor folyt a háziipar, ha felei szolga vagy szolgáló szegő
dött úri házukhoz, s akkor is (...) nem úgy űzve, mint a falusi házaknál: 
éjjelnappal”.8>
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A gyékény beszerzése a múltban és a jelenben

Akik ismerik a felei háziipari készítményeket, azoknak feltűnhetett, 
hogy mi nem nád —, hanem általában gyékényfeldolgozásról beszélünk. 
A feleiek ugyanis mindig a nád szót használják és ezért, ha a helyi sajá
tosságokat akarjuk jelezni, mi is nádról beszélünk. így pl. ha e tavi növény 
aratásáról beszélünk, nádvágásról, illetve nádvágóról írunk.9>

Már említettem, hogy Felében nem terem meg a gyékény, itt nincs is 
tó, ámde a közeli és távolabbi mezőségi falvak határában a közelmúltban 
még bőven termett. 1962ig a feleiek az alábbi mezőségi tavakra jártak 
gyékényt vágni: Mezőkölpény, Mezősámson és Mezőmadaras közös tavá
ra, továbbá Mezőbánd, Rücs, Gyeke, Nagycég, Katona, Vasasszentgott 
hárd, Szék, Báré, Gyulatelke, Magyarszovát, Nagycsán (a feleiek 
Pusztacsán néven emlegetik), Aranyosegerbegy, Mezőzáh, Mezősályi, 
Körtekapu és Faragó tavaira, de alkalmasint elmentek Alvincre, a Bánság
ba és a Bihar megyei tavakra is. így pl. Érmihályfalvára.

1962 után, a mezőgazdasági terület növelése érdekében a tavak nagy 
részét lecsapolták, illetve egyeseket haltenyésztésre rendezték be. Ezért 
kell a ideieknek mostanában a Dunadeltába menniök a gyékény beszer
zése végett.

A gyékényt rendszerint pénzért veszik meg a tó gazdájától előzetes 
megegyezés, illetve szerződéskötés alapján. A tulajdonos a múltban földe
súr vagy közbirtokosság volt, manapság pedig mtsz vagy állami gazdaság. 
De történhetik a megegyezés úgy is, hogy a levágott és felkötözött gyé
kény fele a tulajdonosé, fele pedig a kitermelő felei embereké lesz, akik 
aztán a tulajdonos részét is megvásárolják pénzért. A gyékényaratás ré
gebben augusztus 15 (Nagyboldogasszony napja) és szeptember 15 között 
történt. Ekkorra a mezőségi tavakban kifejlődött a gyékény, de még nem 
ért el, vagyis nem hányta ki buzogányvirágzatát, az ún. bityikóját. A gyé
kény aratása, feleiesen a nádvágás, a férfiak dolga volt, s ma is az, hiszen 
ez 34 hétig tartó, nagy erőfeszítést igénylő munka, amelyet többnyire 
vízben kell végezni. Az asszonyok csak akkor vágták, ha nem volt férfi a 
családban, pl. a háború idején vagy az asszony megözvegyülése esetén. 
Éppen ezért, amíg a nádvágás tart, alig lehet munkabíró, egészséges férfi
akat látni a láluban. Még azok is elmennek a nádvágóba, akik ipari mun
kások lettek, vagy más állami szolgálatban vannak. Ők ugyanis ekkor 
veszik ki az évi szabadságukat.

A nádvágás csoportos munka, mert egy embernek túl hosszadalmas 
volna. Általában 25 ember áll össze egy csoportba, ám olykor 1015 is. A 
csoport tagjai többnyire rokonok, komák, barátok és hozzávetőleg hasonló 
munkabírású emberek, hiszen a munka befejeztével egyformán részesül
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nek a kitermelt mennyiségből. A nádvágó férfiak régebben, mikor a közeli 
mezőségi tavakban vágtak, általában egyegy hétig voltak egyfolytában 
távol a falutól, s erre az időre szárazételt vittek magukkal. Szombaton 
estére hazakerültek, tisztálkodtak, tiszta változót (inget, gatyát) vettek ma
gukra, majd vasárnap este újra felpakoltak és hétfőn reggel vagy délelőtt 
ismét ott voltak a megvásárolt tónál. Hogy ne teljék az idő a főzéssel, 
többnyire csak a hazulról vitt szárazételt fogyasztották, esetleg egyegy 
liter tejet vettek, ha a tó közelében falu volt.

Alvásuk leginkább a tó partján nádzsupokból kúp alakban összerakott 
ideiglenes kalibában volt. Este levetették a bocskort s a vizes gatyát is 
szárazzal cserélték ki, úgy aludtak. Ha közel volt a falu a tóhoz, mint pl. a 
záhi tó esetében, akkor egy ottani ember szénatartójában, csűrében volt a 
hálás, esetleg egy nagyobb ház egyik szobáját vették ki bérbe.

Magát a nádvágást csepűingben, gatyában és bocskorban végezték, 
gyakran derékig vízben állva. A gyékény levágása úgy történt, mint a 
szalmás gabona aratása, vagyis az ember balkezével összefogott 45 szá
lat, a jobb kezében tartott sarlóval levágta, maga mellé letette — ez a 
marok — s annyi markot tett reá, amíg egy 2530 cm átmérőjű csomag lett 
belőle. A csomót a közepe táján összeakasztotta, vagyis lazán megkötötte, 
a következő csomót keresztben reá tette és így tovább. Egy ember délig 
1520 csomót vágott és azt az első csomónál fogva a vízből kihúzta a 
partra. Ott a csomókat összerakták, vagyis felállítgatták, hogy a víz foly
jék ki belőlük. Ugyanúgy tettek este a délután levágott gyékénnyel is. 
Másnap reggel a csomókat, amelyek még mindig csak derekukon voltak 
megkötve, széjjelhúzva egyenként leterítették a tóparti gyepre, hogy szá
radjanak. így maradtak — az időjárástól függően — 12 hétig, akkor 
megforgatták s további heti száradás után rendesen, vagyis minden zsúpot 
a gyékény hosszúsága szerint három vagy négy helyen megkötöttek. Vé
gül pedig a zsúpokat 5060as csomóba rakták össze. Ezt a gyékényt már 
lehetett szállítani.

Az egy csoportbeli nádvágók egyenlő arányban osztották el a zsúpo
kat, s most már kiki egyedül gondoskodott a Felébe szállításról. A mező
ségi tavakról ló vagy marhaszekérrel hozták haza a gyékényt. Gyalai 
Sándor (80 éves) szerint a záhi tóra a következő falvak határán — lehető
leg a mezei utakon — ment keresztül tehénszekérrel: Kölpény, Sámsond, 
Madarasi FeketeSzénáságy nevű dűlője, Pagocsa s végül a záhi tó. Ha 
Feléből estefelé indult, másnap hajnalban a záhi tóhoz ért. A szállítást is 
lehetőleg úgy intézték, hogy egyidőben többen induljanak el. Nappal meg
rakták a szekeret, s este visszaindultak. Most már a csinált úton (megyei 
úton) jöttek Pagocsa és Rücs felé. Ha közben esőre változott az idő, akkor 
útközben a terű felét lerakták az út szélére s csak fél terűvel mentek haza.
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Lószekérrel jóval gyorsabban lehetett az utat megtenni. Szegedi Kál
mán (72 éves) visszaemlékezése szerint a 40es évek előtt Felében 15 
gazdának volt lófogata, ezek közül 2 egylovas volt. A lószekérrel szep
tember elejétől október közepéig úgyszólván állandóan úton voltak, hogy 
a mezőségi tavakról vágott gyékényt hazaszállítsák. Egy fogat hetenként 
háromszor fordult, átlagosan 3035 zsúpot hozva egy alkalommal. A fu
vardíj a tónak Felétől való távolsága szerint változott. így pl. a záhi tóról 
szállított gyékény fuvardíja 200 lej volt, a Katonából valóé 300 lej, de már 
Szentgotthárdról 350 lejért szállítottak haza egy fuvar gyékényt. Történhe
tett a szállítás a gyékény egyharmadáért is. Ekkor, ha a szekeres 30 zsúpot 
szállított, 10 zsúp az övé volt. (Az öregek visszaemlékezése szerint a 
30as években egy zsúp ára Felében 30 lej volt.)

Itthon a zsúpokat a kerítések és épületek mellé állították úgy, hogy a 
legfelső kötést meghagyták, a másodikat meglazították, a alsó kettőt pedig 
eloldották, a zsúpot széthúzták, hogy a szél járja és a nap süsse. így 
hagyták 22 hétig is, hogy jól kiszáradjon, mert különben megpenészedik 
és hasznavehetetlenné váíik. Azután a zsúpot újra összekötik s kb. 120 cm 
magasságban favágó tőkén fejszével elvágják. Vannak, akik nyeléből ki
vett, élesre fent kaszával vágják el a zsúpot úgy, hogy a zsúpot a lábuk 
közé szorítják, s két kézbe fogva a kaszát, alulról metszik el a kasza 
vízszintes húzogatásával. A zsúp alsó része a jó  nád, de ebből is, mielőtt 
feldolgoznák, leválasztják a hártyaszerű vékony leveleket, a rosszhajat, 
amit egyesek lipinkának is neveznek. A jó nádból készülnek a szatyrok, 
táskák, falvédők és még annyi más művészi szépségű nádportéka. A zsúp 
felső része a nyír a. amelyből lábtörlőt és gyékényt szőnek. Ezeket Felében 
is készítik egyesek, de a nyira nagyobbik részét eladják a szomszéd falusi 
ménesieknek, akik csak lábtörlőszövéssel foglalkoznak, és főként a ha 
rasztkerekieknek és szentgericeieknek, akik — különösen az előbbiek — 
több mint egy évszázada a gyékényszövésre álltak rá s annak éppen olyan 
elismert mesterei, mint a feleiek a szatyorkötésnek. (A gyékény szőnyeg
féle, amellyel melegágyat védenek a fagy ellen, illetve krumplit és 
véleményt takarnak be vele az őszi fagy ellen, de felhasználják az 
építkezésnél is ideiglenes kerítésnek s a frissen öntött betont is védik 
vele a fagytól.)

1962 után a feleiek legnagyobb része a Deltába jár nádvágni. Ott a 
melegebb éghajlat miatt a nádvágás általában két héttel korábban kezdő
dik, mert a gyékény ott hamarább nő. A Deltában a gyékényért vagy a 
haltenyésztő vállalatnak, vagy valamelyik tsznek kell fizetni aszerint, 
hogy az illető tórész melyiknek a kezelésében van. Újabb szerződést kell 
kötni a tulajdonos gazdasági egységgel a vágás megkezdése előtt. A gyé
kényért a levágás után szoktak fizetni zsúponként 36 lejt, minősége sze
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rint, de van olyan tó is, ahol ingyen adják, csakhogy a tavat kitakarítsák, 
amennyiben haltenyésztés folyik benne.

A Deltán kívül még a következő helységek tavaira járnak nádvágni: 
Vaslui megyében Cirja, a Mezőségen Bánd, Záh, Méhes, Báld, Katona, 
Gyeke, Szentgotthárd, Körtekapu és Faragó, a Bánságban Tamás de Mu 
nér (?), Olaron, Detta, továbbá Boroskisjenő, Szalonta és Énnihályfalva 
tavaira.

Természetes, hogy a családtól való nagy távolság miatt a náclvágóba 
menő férfiak csak munkájuk végeztével jöhetnek haza, ami az elindulástól 
számítva 45 hét múlva szokott lenni. Ehhez képest a rákészülés is na
gyobb, mint amikor még a mezőségi tavakra jártak.

Már említettük, hogy a nádvágás általában férfi munka, mégis olykor 
kivételesen asszonyok is mennek a Deltába. így pl. 1981ben 4 felei asz 
szony alkotott egy csoportot s vágott magának gyékényt. (Megjegyzendő, 
hogy közülük 3 özvegy volt, egyikük pedig a férje helyett volt kénytelen 
elmenni. Ezek az asszonyok együtt laktak, kalyibájukat pedig szívesség
ből a rokon férfiak rakták össze.)

A következő sorokat Veress Sándor (52 éves) adatközlő elmondása 
alapján írjuk le. (Veress Sándor a segesvári Prestarea ktsz felei gyékény
feldolgozó részlegének felelőse, évenként eljár a Deltába maga is, és ala
posan ismeri az egész munkafolyamatot.)

A Deltába menő felei embernek a felesége vagy édesanyja legalább 2 
heti hazai élelmet kell, hogy becsomagoljon. Ez az élelem szalonna, lesü
tött disznóhús (ha az illető református vallású, mert vannak adventisták is, 
akik a disznóhúst nem eszik), túró, méz, 12 házi kenyér, 45 kilogramm 
puliszkaliszt, hagyma és fokhagyma. Edényeket is visz magával, úgymint: 
egy 23 literes fazakat, egy 11,5 literes lábpst, evőeszközöket, sót, papri
kát, s végül egy 3 literes nylon bidont ivóvíznek. Mindezt vagy rendes 
zsákban, vagy hátizsákban, esetleg átalvetőben — akinek még van — és 
szatyorban szállítják.

Az élelmen kívül visz magával pokrócot, lepedőt, nádvágó ruhát, tor
nacipőt, legalább 2 pár zoknit és egy dokk vagy vászonnadrágot, amelyet 
a bokájánál gumipertlivel leszorít s erre ráhúzza a zoknit, hogy a vérszipó 
(pióca) ne tudjon rátapadni a lábra. Felül inget s arra lájbit vesz, hogy a 
szúnyogok ne csípjék össze.

A nádvágó szerszám a régi sarló, de emellett egyre inkább a terpán is. 
Itt kissé meg kell álíanunk, hogy rámutassunk a néprajzi kölcsönhatás egy 
friss példájára. A lerpánt ugyanis a feleiek — Borbáth Sándor (48 éves) 
szerint — a Prahova megyei Buda község román férfiaitól tanulták el. Ok 
is járnak a Deltába gyékényt vágni, amiből takarót szőnek. Ezt a szer
számot a budaiak torpannak nevezik és régóta használják. A terpán sarló
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alakú, de sima élű (tehát nem fogazott), mintegy 60 cm hosszú nyéllel 
ellátott vágószerszám. Acélból készítik a vasmunkások és éppen úgy fen 
kó'vel fenik, mint a kaszát. A terpánra azért van szükség és azért megfele
lőbb a sarlónál, mert a Deltában magas a víz s emiatt ezzel a hosszú nyelű 
görbe késsel könnyebb a gyékény levágása, mint a sarlóval.

Felében nem volt ismeretes, de a magyar nyelvterület más részein 
régóta megvolt ez a különleges nádvágó szerszám. A Magyar Nérpajzi 
Lexikonban ugyanis a Nádvágó címszó alatt ezt olvashatjuk: “a nád Mara
tására, illetve kukoricaszár vágására is szolgáló ívelt pengéjű, kaszaszerű 
vágóeszköz'' (kiemelés tőlem).I0)

(Itt említjük meg, hogy a feleiek nem maradtak adósak a terpánért, 
mert az ő embereik tanították meg a máciniaknak a gyékényfonás mester
ségét. Kiss B. Sándor, Kardos Árpád és Szikszai László évekig volt a 
Tulcea megyei Mácinban oktató és munkájuk nyomán jött létre ott a virágzó 
gyékényfonó ktsz. Kiss B. Sándor családostól együtt ott is telepedett le.)

De kövessük tovább a felei embereket nádvágó útjukon. Termé
szetesen most is csoportosan utaznak, éspedig Marosvásárhelytől Tulceáig 
vonattal, onnat pedig hajóval, csónakkal vagy autóbusszal, úti céljuk, a 
kiszemelt tó fekvése szerint. Többnyire oda mennek vissza, ahol az előző 
évben már vágtak. Az együtt dolgozók most egy partit (csoportot) alkot
nak. Egy partiban 25 ember van, akik — mint a múltban — rokonok 
vagy barátok, de a  parti állhat 1015 főből is. Ábrám Béla (44 éves) 
szerint a tapasztalat azt bizonyítja, hogy a nagyszámú csoport munkatelje
sítménye aránylag sokkal kisebb, mint a kis csoporté. Ennek az az oka, 
hogy az emberek nem egyformák serénységben s erőben sem: vannak 
közöttük lustábbak és gyengébbek is, akik a serények szorgalmává] visz 
szaélve akarnak részesedni a munka eredményéből. Ezek lógnak. így pl. 
míg ő másodmagával 3 hét alatt 560 zsúpot vágott, amelyből egyiküknek 
280 zsúp jutott, addig egy tizenkét főből álló csoport ugyanannyi idő alatt 
csak 1500 zsúpot vágott, vagyis fejenként 125öt.

Amint megérkeznek a Deltába, először egy nagy szobát, vagy üres 
istállót bérelnek, amelynek a földjét szalmával terítik be, hogy aludni 
lehessen rajta. Ez persze csak akkor lehetséges, ha a falu a tó közelében 
van, mert ha a tó messze van, akkor annak a partján készítenek gyékény
ből vagy nádból ideiglenes szállást. A gyékényből készült kalibának elő
ször a vázát készítik el a Deltában bőven tenyésző fűzfából. A kaliba 
bejáratához és a végéhez egyegy ágas fát ásnak a földbe. Erre vízszinte
sen egy rúd kerül, amelyhez két oldal ív alakban több karót erősítenek. 
Ezekre a karókra vízszintesen 34 karót kötnek, s ezeknek támasztják a 
gyékényzsúpokat olyan tömötten, hogy az eső nem eshet be a kalibába. A
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zsúpok nyiráját (vékonyabb felső részét) a kaliba tetején visszahajtják, 
miáltal egyik zsúp a másikat fogja.

A csősnádból készült kalibának nincs faváza és természetesen jóval 
kisebb, mint a gyékényből való. Egykét ember azért elfér benne a holmi
jával együtt.

A szúnyogok ellen a bejáratot — újabban — nylon (polietilén) lappal 
látják el. Van, aki csak nylonlapból készít magának alvóhelyet.

S végül készítenek alvóhelyet gézből is, melyet itthon varrnak össze 
téglalap alakúra. Ennek csak teteje és négy oldala van. Ezt favázra terítik, 
bebújnak alája, hogy a szúnyogok csípését kivédjék. Eső esetén nádból 
rögtönöznek föléje ideiglenes kalibát.

Újabban egyesek kisebb sátrat visznek magukkal alvás céljára.
Az étkezést kiki egyénileg oldja meg. A reggeli 910 óra körül a tónál 

van. Kenyér, szalonna, túró és hagyma vagy paprika, paradicsom.
Az ebéd 23 óra között: besütött disznó vagy konzerv hús és valami

lyen zöldség: paradicsom, paprika, esetleg uborka.
Vacsorára többnyire ugyanaz van, mint reggel volt. Olykor puliszkát 

vagy krumpligulyást főznek két db ágasfára akasztott fazékban vagy — 
újabban — turista bográcsban a szilajpásztorok módjára, de azt is kiki 
magának. Ha a szállás faluban van és lehet tejet vásárolni, akkor tejet 
vacsoráznak puliszkával és sült hússal.

Ha elfogy az otthonról hozott kenyér, a legközelebbi falusi vagy városi 
boltban vesznek kenyeret, ugyanúgy konzerveket is. Reggel és este 1 dl 
pálinka is kijár, de ezt nem mindenki méri ki pontosan: lehet valamivel 
több is.

Az étkezésnél két szempont érvényesül: tápláló, tömény ételek fo
gyasztása, hogy a nehéz munkát bírják, továbbá, hogy minél gyorsabban 
végezzenek vele, hogy a drága időt a munkára és a feltétlenül szükséges 
pihenésre lehessen fordítani.

Maga a gyékény aratása és szárítása ugyanúgy történik, mint odahaza, 
Erdélyben történt.

A deltái gyékény hazaszállítása sokkal bonyolultabb és költségesebb a 
hajdani mezőségi tavakról való szállításnál. A tó partjáról lószekérrel vagy 
teherautóval szállítják a legközelebbi vasúti állomásra, ahol előre — nagy 
utánjárással — megrendelt vagonokba berakják az egyes csoportok zsúp
jait s a vonat viszi a marosvásárhelyi állomásig. Ott történik meg a zsúpok 
elosztása, s azután már kiki maga szállítja a részét teherautóval vagy 
traktor vontatású utánfutóval. Itt aztán a már leírt módon hetekig szárítják, 
majd elnyirázzák, rosszhajazzák s végül fedél alá rakják a feldolgozásra 
váró sást. Szeptemberben és október elején a házak kerítéseit sűrűn takar
ják szárítani kitett gyékényzsúpok százai, ugyanúgy az udvarok kerítéseit
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zsúpok nyiráját (vékonyabb felső részét) a kaliba tetején visszahajtják, 
miáltal egyik zsúp a másikat fogja.

A csősnádból készült kalibának nincs faváza és természetesen jóval 
kisebb, mint a gyékényből való. Egykét ember azért elfér benne a holmi
jával együtt.

A szúnyogok ellen a bejáratot — újabban — nylon (polietilén) lappal 
látják el. Van, aki csak nylonlapból készít magának alvóhelyet.

S végül készítenek alvóhelyet gézből is, melyet itthon varrnak össze 
téglalap alakúra. Ennek csak teteje és négy oldala van. Ezt favázra terítik, 
bebújnak alája, hogy a szúnyogok csípését kivédjék. Eső esetén nádból 
rögtönöznek föléje ideiglenes kalibát.

Újabban egyesek kisebb sátrat visznek magukkal alvás céljára.
Az étkezést kiki egyénileg oldja meg. A reggeli 910 óra körül a tónál 

van. Kenyér, szalonna, túró és hagyma vagy paprika, paradicsom.
Az ebéd 23 óra között: besütött disznó vagy konzerv hús és valami

lyen zöldség: paradicsom, paprika, esetleg uborka.
Vacsorára többnyire ugyanaz van, mint reggel volt. Olykor puliszkát 

vagy krumpligulyást főznek két db ágasfára akasztott fazékban vagy — 
újabban — turista bográcsban a szilajpásztorok módjára, de azt is kiki 
magának. Ha a szállás faluban van és lehet tejet vásárolni, akkor tejet 
vacsoráznak puliszkával és sült hússal.

Ha elfogy az otthonról hozott kenyér, a legközelebbi falusi vagy városi 
boltban vesznek kenyeret, ugyanúgy konzerveket is. Reggel és este 1 dl 
pálinka is kijár, de ezt nem mindenki méri ki pontosan: lehet valamivel 
több is.

Az étkezésnél két szempont érvényesül: tápláló, tömény ételek fo
gyasztása, hogy a nehéz munkát bírják, továbbá, hogy minél gyorsabban 
végezzenek vele, hogy a drága időt a munkára és a feltétlenül szükséges 
pihenésre lehessen fordítani.

Maga a gyékény aratása és szárítása ugyanúgy történik, mint odahaza, 
Erdélyben történt.

A deltái gyékény hazaszállítása sokkal bonyolultabb és költségesebb a 
hajdani mezőségi tavakról való szállításnál. A tó partjáról lószekérrel vagy 
teherautóval szállítják a legközelebbi vasúti állomásra, ahol előre — nagy 
utánjárással — megrendelt vagonokba berakják az egyes csoportok zsúp
jait s a vonat viszi a marosvásárhelyi állomásig. Ott történik meg a zsúpok 
elosztása, s azután már kiki maga szállítja a részét teherautóval vagy 
traktor vontatású utánfutóval. Itt aztán a már leírt módon hetekig szárítják, 
majd elnyirázzák, rosszhajazzák s végül fedél alá rakják a feldolgozásra 
váró sást. Szeptemberben és október elején a házak kerítéseit sűrűn takar
ják szárítani kitett gyékényzsúpok százai, ugyanúgy az udvarok kerítéseit
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és a gazdasági és melléképületek oldalait is. Az országúton gépkocsival 
vagy busszal áthaladó idegenek számára ez úgyszólván exotikus látvány, 
ám a feleieknek munkájuk nyersanyaga, a jólét és bőség forrása.

A Deltán kívül a feleiek még a következő helységek határába járnak 
ma is gyékényt vágni: a Bánságba Lúgos, Temesvár és Arad környékére; 
Bihar megyében Szalontára és Varsándra; Hargita megyében Élőpatakra; 
Maros megyében Csapóra, Faragóra és Körtekapura s végül Vaslui megye 
Cirja nevű helységébe, de ezek termése csekély mennyiségű a deltáihoz 
képest.

Megjegyzendő, hogy az öregek nem mennek a nádvágóba. Nekik a 
fiatalok vágják és adják ezt a minden évben újranövő nyersanyagot. A 
magányos özvegyek pedig pénzért vásárolják a fiataloktól, akiknek ilyen
formán a gyékényvágásra és a hazaszállításra költött nem csekély kiadá
suk részben megtérül. 1981ig egy zsúp gyékény ára Felében 50 lej volt, 
de 1982ben már 80 lej, 1990ben pedig 140 lej. A nyira és a rosszhaj 
zsúpjáért 36 lejt fizetnek a lábtörlő és gyékényszövő másfalusiak.

A gyékény feldolgozása

A gyékény aratásának bemutatása során említettük, hogy a zsúpról 
fejszével vagy kaszával levágják a felső részt, a nyirát és az alsó részéről 
is leválasztják a rosszhajat, ezt a hártyaszerű meg száraz részt külön kis 
zsúpokba kötik.

A nyirából és a rosszhajból néhányan Felében is szőnyeget szőnek, 
amelyet a mezőcsávási mtsz útján értékesítenek. Jelenleg mintegy 10 falu
si család foglalkozik a gyékényszőnyeg szövéssel is.

A gyékény javából azonban a feleiek kötik a művészi szépségű nád 
portékák sokaságát. Figyelemre méltónak találom a gyékény két részének 
feldolgozását jelző kétféle kifejezést. A gyékény szőnyeget és a lábtörlőt 
ugyanis szövik, a szatyrot és társait azonban kötik. (Ámde szövik az újab
ban divatossá vált falvédőt vagy fali szőnyeget is.)

A szotyorkötést a feleiek gyakorlás útján már gyermekkorukban meg
tanulják. 2030 évvel ezelőtt, a mainál sokkal alacsonyabb életszínvonal 
idején téli időben a gyékény feldolgozása a lakószobában folyt, ahol — 
mint a falusi lakosság körében általában — a főzés és az alvás is történt, 
nyáron pedig a pajtában, csűrben vagy a sütőben (nyárikonyhában). Ért
hető, hogy a szoba földje még tapaszos volt, napközben tele volt nádgaz
zal. Este lefekvés előtt a háziasszony vagy a nagyleány a gazt összeseperte 
és a trágya vagy a szemétdombra dobta. Innen érthető az a régi felei 
mondás, hogy “A felei ember azért érti úgy a szotyorkötést, mert a nád
gazban születik", valamint az is, hogy “A feleiek a nádgazban nőnek fe l" .
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Nos, a kisgyermekek a múltban — óvoda hiányában — valóban ott téblá 
boltak a felnőttek körül s szívesen utánozták őket. Ma is lehet látni, hogy 
a kisgyermekek a hulladék gyékényt kötögetik, míg aztán 10 éves korukra 
egészen belejönnekebbe a munkába, amely, ha felei lakosok maradnak, 
sorsuk, életmódjuk, megélhetésük alapja lesz.

Minthogy ez a nagy türelmet kívánó ülőmunka kora délelőtt kezdődik 
s késő éjszakáig tart, unalmassá válik, ha csak a család tagjai végzik. 
Különösen unalmas akkor, ha egyedül kell végezni. Ezért a felei asszo
nyok és leányok szívesen mennek dógazni valamelyik szomszédhoz. Itt 
aztán terefere közben sokkal jobban megy a munka, hiszen senki sem akar 
a többieken alulmaradni.

Hogy a gyékényfeldolgozás mennyire döntő jelentőségű a felei nép 
életében, szemléletesen mutatja, hogy csak azt a munkát nevezik dolog
nak. Minden más hasznos tevékenységet a nevén neveznek, a városba 
ingázók is munkába vagy szolgálatba mennek és csak akkor “dolgoznak”, 
ha a sásfeldolgozó háziipart végzik.

Maga a munka az előre odakészített válogatott gyékény mellett — 
hogy egyik kezükkel könnyen elérhető legyen — alacsony széken ülve 
történik. Ha hokedlin ülnek, akkor kicsi széket tesznek a lábuk alá. Elkép
zelhető, hogy kevés megszakítással 1012 óráig egyenes derékkal ülve 
dolgozni mennyire fárasztó. Igaz, hogy a munkásnak csak a két karja s 
főként a két keze dolgozik, de hogy ez mennyire kimerítő, mutatja az, 
hogy sok asszony a csuklóiban vagy a karjában és a vállában ideg
gyulladást kap, s ezt a szakmai betegséget csak fizioterápiás kezeléssel 
lehet enyhíteni. Bizony a felei kenyérért is alaposan meg kell dolgozni!

Napjainkban nyáron a műhellyé átalakított istállóban, illetve újabban 
az erre a célra épült műhelyben vagy a nyári konyhában űzik a feleiek a 
háziipart, télen pedig a konyhában. Ámde most már a legtöbb családnak 
külön hálószobája van. (Ebben nagy szerepe van a gázfűtés bevezetésének 
is, amely a fábanerdőben szegényes falu fűtési gondjait megoldotta és 
lehetővé tette több szoba (konyha és hálószoba) fűtését.

Előbb azt mondtuk, hogy a gyékényfeldolgozás ismeretét gyakorlás 
útján sajátítják el a feleiek, vagyis egyik nemzedék a másiknak adja át 
tudását. Ehhez hozzá kell tennünk azonban, hogy a feleiek mai, művészi 
színvonalon folytatott háziipara nem csupán a gyakorlás útján történt átha 
gyományozás eredménye. Ebben része volt a kívülről jött oktatói hatásnak is.

Barabás Endre írja, hogy a “székely társaságok által utóbbi években 
(az 1900as évekről van szó) rendezett karácsonyi bazárokban, e készít
mények kelendőknek bizonyultak és e tapasztalat indította a Székely Ki 
rendeltséget arra, hogy a megyebeli sásgyékény (!) ipari fejlesztését 
kezébe vegye.”10
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Nos, a kisgyermekek a múltban — óvoda hiányában — valóban ott téblá 
boltak a felnőttek körül s szívesen utánozták őket. Ma is lehet látni, hogy 
a kisgyermekek a hulladék gyékényt kötögetik, míg aztán 10 éves korukra 
egészen belejönnekebbe a munkába, amely, ha felei lakosok maradnak, 
sorsuk, életmódjuk, megélhetésük alapja lesz.

Minthogy ez a nagy türelmet kívánó ülőmunka kora délelőtt kezdődik 
s késő éjszakáig tart, unalmassá válik, ha csak a család tagjai végzik. 
Különösen unalmas akkor, ha egyedül kell végezni. Ezért a felei asszo
nyok és leányok szívesen mennek dógazni valamelyik szomszédhoz. Itt 
aztán terefere közben sokkal jobban megy a munka, hiszen senki sem akar 
a többieken alulmaradni.

Hogy a gyékényfeldolgozás mennyire döntő jelentőségű a felei nép 
életében, szemléletesen mutatja, hogy csak azt a munkát nevezik dolog
nak. Minden más hasznos tevékenységet a nevén neveznek, a városba 
ingázók is munkába vagy szolgálatba mennek és csak akkor “dolgoznak”, 
ha a sásfeldolgozó háziipart végzik.

Maga a munka az előre odakészített válogatott gyékény mellett — 
hogy egyik kezükkel könnyen elérhető legyen — alacsony széken ülve 
történik. Ha hokedlin ülnek, akkor kicsi széket tesznek a lábuk alá. Elkép
zelhető, hogy kevés megszakítással 1012 óráig egyenes derékkal ülve 
dolgozni mennyire fárasztó. Igaz, hogy a munkásnak csak a két karja s 
főként a két keze dolgozik, de hogy ez mennyire kimerítő, mutatja az, 
hogy sok asszony a csuklóiban vagy a karjában és a vállában ideg
gyulladást kap, s ezt a szakmai betegséget csak fizioterápiás kezeléssel 
lehet enyhíteni. Bizony a felei kenyérért is alaposan meg kell dolgozni!

Napjainkban nyáron a műhellyé átalakított istállóban, illetve újabban 
az erre a célra épült műhelyben vagy a nyári konyhában űzik a feleiek a 
háziipart, télen pedig a konyhában. Ámde most már a legtöbb családnak 
külön hálószobája van. (Ebben nagy szerepe van a gázfűtés bevezetésének 
is, amely a fábanerdőben szegényes falu fűtési gondjait megoldotta és 
lehetővé tette több szoba (konyha és hálószoba) fűtését.

Előbb azt mondtuk, hogy a gyékényfeldolgozás ismeretét gyakorlás 
útján sajátítják el a feleiek, vagyis egyik nemzedék a másiknak adja át 
tudását. Ehhez hozzá kell tennünk azonban, hogy a feleiek mai, művészi 
színvonalon folytatott háziipara nem csupán a gyakorlás útján történt átha 
gyományozás eredménye. Ebben része volt a kívülről jött oktatói hatásnak is.

Barabás Endre írja, hogy a “székely társaságok által utóbbi években 
(az 1900as évekről van szó) rendezett karácsonyi bazárokban, e készít
mények kelendőknek bizonyultak és e tapasztalat indította a Székely Ki 
rendeltséget arra, hogy a megyebeli sásgyékény (!) ipari fejlesztését 
kezébe vegye.”10
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A Kirendeltség 1904ben Felében tanfolyamot rendezett a gyékényfel
dolgozás színvonalának emelésére. Sajnos, ma már nem tudjuk megállapí
tani, hogy e tanfolyam hatása miként érvényesült a gyakorlatban, de 
valószínű, hogy nem volt jelentéktelen, mert ugyancsak Barabás Endre 
említi, hogy “már több mint egy évtizede jelentékeny a kivitel a Mezőcsá 
váson és Felében készített székely szatyorból”. Ő az évi termelést 260.000 
dbra becsüli és hozzáteszi, hogy a "halszállítás céljaira is nagy megrende
lés történt a nagy német kikötőkből”. I2)

194142 telén is volt tanfolyam Felében, de a háborús körülmények és 
a háború következményei miatt erre is csak homályosan emlékeznek.

A nagy változás a 60as évek végén történt és Bandi Dezső marosvá
sárhelyi rajztanár nevéhez fűződik. Bandi Dezső akkor a Népi Alkotások 
Megyei Házának irányítója volt. I3) Ő maga a kezdetről azt mondja, hogy 
először házról házra járt Kovács Zoltánnal, a felei nyolcosztályos iskola 
akkori igazgatójával, hogy tájékozódjék a feleiek mesterségbeli készségé
ről és tudásáról. így érlelődött meg benne a gondolat, hogy a marosvásár
helyi művészeti iskola keretében tanfolyamot szervez. A népművészeti 
tanfolyam 32 hallgatóval indult s végül 18an végezték el. 1967től 1969 
ig, tehát 3 éven át tartott, szeptembertől májusig, heti két alkalommal, 
kedden és pénteken, délután 3tól 5ig. A tanulás úgy történt, hogy a 
Bandi Dezső által készített mintákat a hallgatók milliméteres papírra má
solták s otthon gyékényből elkészítették. Ezt a munkát a következő órán 
bemutatták, s Bandi Dezső irányításával közösen megbírálták. Vagyis, 
amit az iskolában tanultak, azt otthon azonnal gyakorolták is. Az új min
ták elsajátítása fokozatosan történt: előbb a régi felei mintákat készítették 
el. majd az újakat. Természetes, hogy a Bandi Dezsőtől tanult minták is 
— a gyékényfeldolgozás technikája folytán — mind mértaniak. A szo 
tyorkészítésnek változatosabbá tétele mellett tőle tanulták a mintás fali
szőnyegek, falvédők szövését is, de talán a legfontosabb, amit tőle 
megtanultak, a minták kombinálásának készsége. Ez a mai napig bizto
sítja a felei háziipar készítményeinek művészi szépségét és sajátos 
egyéniségét.

Bandi Dezső előtt Felében faliszőnyeget — amelyet egyesek falvédő
nek neveznek — nem készítettek. Csak gyékénytakarót szőttek, vagyis 
minden díszítmény nélküli laza szőnyeget. A gyékényszőnyeg nem rámán 
készül, hanem a földön vagy az asztalon, a faliszőnyeg pedig — mint a 
perzsaszőnyeg — az ősi, kezdetleges szövőszék mintájára, függőleges rá
mán. Ezt a szövőszéket is Bandi Dezsőnek köszönhetik a feleiek a szövés 
technikájával és a változatos díszítménykinccsel együtt. A faliszőnyeg — 
s rajta ismétlődő díszítmény szerint — lehet kis és nagykakasos, kosos 
(berbécsszarvas), szarvasos, pávás, madaras, amelynek több változata
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van, s végül a bubás, amelyen férfi és női alakok ismétlődnek. (Az elne
vezések is Bandi Dezsőtől származnak.)

Minthogy a gyékényből szőtt faliszőnyegek készítése különleges hoz
záértést és művészi érzéket kíván, s emellett a legjobb anyagot is, érthető, 
hogy csak négyen folytatják ma is. Ám ezek valódi mesterei ennek a 
munkának.

Bandi Dezső szerint a felei nép fogékony az újítások iránt, s ez a 
fogékonyság az ősi technikai jártassággal párosulva lehetővé tette, hogy 
csekély erőfeszítéssel új elemeket vigyenek bele a készítményekbe. Ezért 
tudtak könnyen rátérni a modern lakberendezés által igényelt új tárgyak 
készítésére. Hogy elmélyítse a tanfolyamon elsajátított ismereteket, és 
szélesítse a hallgatók látókörét, tanulmányi kirándulásokra is elvitte őket 
az ország több múzeumának megtekintésére. Bukarestben kétszer voltak. 
Itt a falumúzeumon kívül a Szépművészeti Múzeumot is felkeresték Bandi 
Dezső szakavatott kalauzolása mellett. De voltak Pitestien, Szebenben és 
Kolozsvárt is, és mindenütt a népművészeti részleget helyezték előtérbe.

Közben kiállításokon vettek részt, ahol a hallgatók készítményeit is 
bemutatták. Marosvásárhelyen, a megyeszékhelyen többször is állítottak 
ki. 1969ben pedig a felei falvédők eljutottak Bukarestbe a szocialista 
országok népművészeti kiállítására, ahol Kiss Erzsébet és Baranyi Antal 
500500 lej jutalmat és oklevelet nyert.

A feleiek véleményét Kiss Erzsébet így összegezte: “A felei nádporté
kák mai művészi színvonalát Bandi Dezső tanár.úrnak köszönhetjük, úgy
hogy ma már bátran elmondhatjuk: a felei nádfeldolgozó háziipar népi 
iparművészet. ”

A gyékénykészítmények és értékesítésük

A gyékény feldolgozása és eredményének, a nádportékának az értéke
sítése szoros kapcsolatban van egymással. Mint minden munkát, ezt is a 
haszon reményében végzik. Amint dolgozatunk bevezetésében láttuk, ezt 
a háziipart Felében a megélhetés kényszere hozta létre és kezdettől fogva 
összefüggött az értékesítéssel. Lássuk tehát, hogy milyen nádportékát ké
szítettek a múltban, mit készítenek ma és hogyan történt, illetve történik 
annak értékesítése?

A múlt század derekán a feleiek szotyrokat, szakajtókat, ételhordó 
kantárokat és — bár Benkő Károly nem említi — valószínűleg lábtörlőket 
készítettek.

Orbán Balázs az előbbieken kívül megemlíti a gyékényt s ehhez még 
hozzáteszi, hogy más ily cikkeket készítnek. 14) Az értékesítésről szólva 
azt írja, hogy “a nádmunkával nagy kereskedést űznek — a falu határában
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termesztett nagymennyiségű gyümölccsel és veteménnyel együtt  a me
zőség román falvaiban”. I5)

De a feleiek jelen voltak portékájukkal a maros vásárhelyi, csütörtökön 
tartott hetivásárokon is.

Barabás Endre említett munkájában azt írja, hogy a felei szatyrot a 
század elején már külföldi rendelésre — nevezetesen Németországba — is 
szállítják. Ugyanő megemlíti, hogy az Államvasút is nagy mennyiségű 
lábtörlőt vesz át a feleiektől, éspedig Petelei Márton marosvásárhelyi ke
reskedő közvetítésével, aki 15 éve (vagyis kb. 1890 óta) foglalkozik ezzel 
az üzlettel. 16)

Ugyanakkor és a későbbi évtizedekben is a szatyrot és az üvegtokot 
(feleiesen dugót), amelyet a palackozott bor és sör szállítására védőkö
penyként használtak, hogy általa megvédjék a palackot a töréstől, a helyi 
zsidó boltban is átvették áru ellenében. Az 1910es évek elején megalakult 
a Hangya Fogyasztási Szövetkezet helyi fiókja, amelynek üzlete és foga
dója volt. Mindkét helyen elfogadták fizetési eszközként a szatyrot és az 
üvegtokot is.

Időközben megszűnt a zsidóbolt, de helyette — a Hangya mellett — a 
20as évek után még két szatócsüzlet működött: a Nagy Lajosé és a Ro
mán Györgyé. Mindkettőnek volt italmérése is, és mindkettő — a Han
gyához hasonlóan — átvette áru vagy készpénz ellenében a 
nádportékát is.

Az üvegtokról érdemes külön is megemlékezni, mert a 60as évek 
végéig milliószámra igényelték a borkereskedelem és a sörgyárak is. Sze
gedi Kálmán elmondta, hogy a kolozsvári Ursus sörgyárnak többször szál
lított kétlovas szekerével üvegtokot (90 km).

Az üvegtokot leginkább a nagybűni (Nagyküküllő vármegye) cigány 
szekeresek vették át a felei boltosoktól és vitték Brassóba sok éven át. 
Ugyanezek a szekeresek vásároltak szatyrokat is. Ezeket a brassói piacon 
adták el.

Az 50as évektől kezdve a kereskedelem államosítása következtében 
az üvegtokot az állami borkereskedelmi vállalatok igényelték s vették át 
előzetes rendelés alapján. Felében egy megbízott, az ún. raktáros vette át 
a dugót az egyes családoktól s ő maga szállította el a megrendelőknek. 
Hogy fogalmunk legyen az üvegtok jelentőségéről, megemlítjük, hogy 
Felében a gázt üvegtokok millióival vezették be az emberek 19591960 
ban. Akkor egy darab üvegtokért 20 bánit fizetett a borászati vállalat.

A 60as évek végén az üvegtokkötés megszűnt, mert attól kezdve a 
bort részint különleges, saválló ciszternákban szállítják külföldre s ott 
palackozzák, részin a Romániában palackozott italokat műanyagból ké
szült rekeszes ládákban, ún. kazettákban szállítják. Ezt persze igen nagy
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mértékben az tette lehetővé, hogy a fontosabb utakat aszfaltozták s ezzel 
párhuzamosan létrejött a gépjárműszállítás is.

Ámde voltak ún. felei szótyorkereskedők is, akik nemcsak a marosvá
sárhelyi napi piacon, hanem más városok hetivásárain és a kirakóvásáro
kon is állandóan jelen voltak. Ezek folyamatosan átvették az elkészült 
portékákat, főként szatyrot. A múltban összesen 8 férfi és 2 asszony fog
lalkozott szatyorkereskedéssel. Többnyire mindeniknek megvolt a maga 
vásárhelye, ahova rendesen eljárt az otthon felvásárolt portékával. így pl. 
Szász József Bukarestbe és Kolozsvárra vitt szatyrot, táskát és lábtörlőt. A 
piacon is árulta a portékát, de nagyobb részét az ottani kereskedőknek 
adta át. Természetes, hogy a helyi kereskedők között kialakult a kokurren 
cia. Ezért ha valamelyiküktől megkérdezték a többiek, hogy melyik város
ba megy, nem mondta meg a város, a piac nevét, sőt lehetőleg más várost 
mondott, hogy a többieket félrevezesse. Ha pedig azt kérdezték — amikor 
hazajött — hogy milyen volt a piac. szándékosan lebecsülte, hogy a többi
ek kedvét elvegye tőle.

Ma is vannak szatyorkereskedők, akiknek szabályszerű működési en
gedélyük van és adót fizetnek a kereskedésért. Általános gyakorlat volt a 
múltban s ma is az, hogy mindenik szatyorkereskedő rendszerint ugyanab
ba a városba megy a portékával. így pl. van, aki Aradra viszi a portékát, s 
van, aki Hunyadra, Szebenbe, Kolozsvárra, Szovátára.

A marosvásárhelyi piacon 4 felei kereskedő árulja rendszeresen a felei 
portékát, nyáron pedig többen is jelen vannak a tengerparti üdülőhelye
ken.

A múltban nemcsak a szatyorkereskedők vásárolták fel a felei nádpor
tékát s szállították a városi piacokra, hanem sokan — főként asszonyok — 
maguk is rendszeresen bejártak a vásárhelyi piacra árulni.

A felei szatyrosoknak a 40es évek végéig, amíg a heti piac a mai 
Rózsák terén bonyolódott le, külön elárusító helyük volt. Ez a hely az ún. 
tyúkpiac és a Petőfi tér közötti járdán, vagyis a mai Divatház és a Plébánia 
épületének keleti sarka között volt. A portékát az asztalra rakták ki. A heti 
és a kirakó vásárokra lószekeret fogadtak a falusi asszonyok. Egy kétlovas 
hosszú szekérre 12en ültek, mindkét oldalra 66 asszony arccal az út felé, 
az egylovas szekérre pedig hatan. A szekér vitte a portékát is. Manapság 
persze a kereskedők autóbusszal — az autóbusz csomagtartójában — szál
lítják a portékát Vásárhelyre.

A felei kereskedők — elvben — csak a maguk és családjuk által készí
tett portékát árulhatják. Változatos árukészletet kínálnak a vevőknek, így: 
szatyrot, táskát, fürdőcipőt (papucsot), kalapot, sapkát, lábtörlőt, fonadék
kal burkolt boros és pálinkás készletet, falvédőt stb. Működésüket az teszi 
lehetővé, sőt szükségessé most is, hogy — mint ahogy látni fogjuk — a
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szervezett értékesítést végző segesvári Prestarea ktsznek nem mindenki 
lehet tagja. így pl. az öregek nem léphettek be a szövetkezetbe. Emellett a 
falu többet termel, mint amennyit a ktsz átvehet, illetve értékesíthet. Aztán 
meg nem is tudja mindenki készíteni a ktsz által igényelt, külföldre expor
tált művészti kivitelű készítményeket.

És ezzel elérkeztünk dolgozatunk utolsó részéhez, a nádportéka szer
vezett értékesítésének mai állapotához. Dolgozatunk elején említettük, 
hogy a szervezett értékesítés évszázadunk elejére nyúlik vissza. Akkor a 
Székely Kirendeltség irányításával Petelei Márton marosvásárhelyi keres
kedő értékesítette a szatyrokat és a lábtörlőket. Az I. világháború miatt ez 
megszűnt.

19411944 között egy Unterreiner nevű németországi cég számára né
hai Fülpesi Gézáné felei árus vásárolta fel a portékát.

1962 után a helyi téesz vette kezébe a nádportéka értékesítését, most 
már az illetékes állami külkereskedelmi vállalat megbízása alapján. Ez 
biztosította a termékek árának szilárdságát és az állandó termelést. 1974 
ig végezte az mtsz az értékesítést, ebből neki is tetemes haszna volt, de 
meg kell mondanunk, hogy nem bizonyult elég rugalmasnak sem az érté
kesítésben, sem pedig a bedolgozó tagok anyagi érdekeltségének biztosí
tásában. A beadott portékák árának kifizetése is olykor egyegy fél év 
múltán történt: ez sok családot s különösen az öregeket anyagi gondok elé 
állította.

Napjainkban (1983ban) az mtsz csak gyékényeket értékesít. Felében 
10 család készít gyékényt a közös gazdaságok részére.

1975től az igényes, valóban iparművészeti jellegű termékek értékesí
tése a Segesvárt székelő Szolgáltatás (Prestarea) ktsz útján történik. Ennek 
a szövetkezetnek a kihelyezett részlegét alkotják a felei gyékény feldolgo
zók. A helyi részlegnek 66 rendes tagja van, akiknek munkakönyvük, 
fizetett szabadságuk és nyugdíjjogosultságuk van, betegség esetén pedig 
betegségi segélyt kapnak. A rendes havi fizetésen kívül, ami termé
szetesen a tagok által beadott portéka mennyiségéhez igazodik, negyedé
venként a fűtés díjának megtérítése címén ún. gázpénzt, év végén meg 
külön haszonrészesedést — 13. fizetést — is kapnak, és joguk van a 
kedvezményes üdüléshez is.

A rendes tagokon kívül a szövetkezeti részlegnek még 32 szerződéses 
munkása — ún. bedolgozója — is van, akik csak pénzt kapnak a szövet
kezet raktárába beadott portéka mennyisége szerint, de az előbb felsorolt 
juttatásokból nem részesednek.

A segesvári szövetkezet itteni részlegének felelőse, Veress Sándor sze
rint a felei szövetkezeti munkások évente kb. 3 és fél millió lej értékű 
terméket készítenek, ebből kb. 1.700.000 lejt kapnak fizetés gyanánt.
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A feleiek által készített portékák 95 %át a segesvári szövetkezet kül
földre szállítja. Alább közöljük ezek nevét és mennyiségét.

1. K icsi p ecá lis  szo tyor. Óvodások részére. Évente 45000 db.
2. F inom  m agas és törpe, 60as, 70es, 100as szo tyor. Ezt a négyet egyberakják 
s akkor pakk a neve. Piaci bevásárlásra használják. Évente 23000 pakk.

2. 25/2 sz. (közbő l cifrás) szotyor, szintén bevásárlásra. Évente 1520.000 db.
4. Tocsi (tacsi) szotyor. E z  domború oldalú, fedeles strandszotyor. 47.000 db.
5. Lapos táska. Lapos fedetlen, a tetején önmagában van a (kihagyott) füle. 45.000 db.
6. Bőrönd. Különböző méretekben készül, 34.000 db.
7. Kazetta . Ez doboz alakú és nagyságú. 2025.000 db.
8. H ordósza tyor  és vederszotyor különféle mintával.
(Ezek nevüket alakjukról kapták.) 1015.000 db.

9. Babakosár, játékbabának 4 méretben. Ez csak exportra megy. 3040.000 db.
10. P apucs  56.000 db. belföldi használatra.
11. K iskarim ájú  kalap. 34.000 db.
12. N agykarim á jú  ún. kovbo j kalap. 23.000 db.
13. Sapka  56.000 db.

Jegyzetek

1. B en kő  József, 1778.
la. B en kő  K ároly, 18651869, 22.
2. O rbán B alázs, IV. 1870, 195196.
3. B arabás E ndre, 1907.93.
4. M artinovici Istra te , 1921.
5. Mezőfele kataszteri telekkönyve az 1910. évi általános tagosítás alapján.
6. G yalai Sándor  (80 éves) elmondta, hogy a szegények a 20as, 30as években szívesen 

mentek Vulk (Vílcu) mezőpagocsai földbirtokos földjére kukoricát kapálni, mert ott a termés 
2/5öd részét kapták, míg felében csak 1/3ad részét.

7. K rizba i Sán d o r  ref. lelkész Jelentése  a mezőfelei egyházközség 1913. évi életéről. 
(Egyházközségi levéltár).

8. B artha  István, 1962.15.
9. Magyar Értelmező Kéziszótár. Bp.1980. 482 és 1195.1. Mint érdekességet említjük 

meg, hogy Gyalai Sándor szerint Aranyosegerbegyen (Kolozs m.) a gyékényt káka néven 
ismerik, más vidékeken pedig a gyékény buzogányalakú temiését kákabityikónak nevezik.

10. M agyar N épra jzi Lexikon. III. 1980. 681.
11. B arabás E ndre  i.m. 94.1.
12. B arabás E ndre  ú.o.
13. B andi D e z ső  ugyanúgy művészi színvonalra emelte kitartó cs hozzáértő oktatói 

tevékenységével —  többek közt — a nagykendiek  kukoricaháncsfonását és a jobbágytelk iek  
szalmafonását.

A felei népművészeti tanfolyammal kapcsolatos információk javarészét Bandi Dezsőtől 
kaptam, amiért neki ezúton mondok hálás köszönetét.

14. Lásd a 2.sz.jegyzetet.
15. u.o.
16. B arabás E ndre  i.m.94.1.
Dolgozatom megírásához adatközlésükkel az alábbi mezőfelei lakosok nyújtottak segít

séget: Ábrám Béla 44 éves, Bandár János 79 éves, Baranyi Antal 60 éves, Borbáth Sándor 48 
éves. Ilyés Sándomé 36 éves. Gyalai Sándor 80 éves, Kacsó Tibor 51 éves, Kiss Erzsébet 40
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éves. Szász József 67 éves. Szegedi Kálmán 72 éves és Veress Sándor 50 éves. Mindnyájuk 
mik ezúton is köszönet.

A dolgozat 1983ban készült.
A fényképeket Józsa Ferenc készítette.

B arabás E ndre  
1907
B ariba  István  
1962
B en kő  J ó z s e f  
1778
B en kő  K ároly  
18651869 
M agyar N épra jz

Irodalom

MarosTorda vm. közigazgatási leírása. Mokeley 

Visszaemlékezései. (Kézirat)

Transsylvania sive magnus Transsylvaniae principatus. Vindobonae

Marosszék ismertetése. Kolozsvár 
í Lexikon

1980 III. Bp.
M artinov ic i Istra tc
1921 Dicţionarul Transilvaniei etc. Cluj
O rbán B alázs
1870 A Székelyföld leírása... IV.Pest
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